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Р. Султанова визначила склад ключових компетентностей, затребуваних у процесі 

підготовки майбутніх учителів-логопедів: 

‒ організованість – здатність керувати своєю діяльністю з максимально ефективним 

результатом на основі самоконтролю, бути раціональним і планомірним; 

‒ підприємливість – здатність до прояву професійного ентузіазму, ініціативи й 

самостійності, діяльності; 

‒ соціально-професійна мобільність – готовність і здатність до швидкої зміни професії 

(перекваліфікації), адаптація до нових соціально-економічних умов на основі таких якостей, 

як пластичність, освіченість, адаптивність; 

‒ комунікативність і здатність до кооперації, проявляються в умінні спілкуватися і 

співпрацювати в трудовому колективі, правильно висловлювати свої думки в усній і 

писемній формі, передавати інформацію на вербальному і невербальному рівні, умінні 

слухати і чути, входити в контакт із людьми; умінні працювати спільно з іншими людьми, 

підтримувати дух команди і взаємодопомоги; 

‒ креативність – здатність створювати оригінальні ідеї, бути творцем;  

‒ естетична чутливість – уміння бачити й відчувати прекрасне в реальній дійсності, 

створювати речі, що мають художню цінність;  

‒ ручна умілість – як розвинений сенсомоторний апарат (окомір, координація, 

тактильна чутливість пальців тощо); 

‒ спеціальна компетентність – характеризує рівень професійних знань та умінь за 

фахом і здатність постійно поповнювати багаж знань і застосовувати їх практично. 

Отже, знання, вміння та спілкування студентів, насичуючись особистісним змістом, 

трансформуються на практиці у ключові професійні компетентності.  

Показниками сформованості інформаційно-компетентнісного критерію готовності 

служать: повнота, глибина, системність, усвідомленість володіння знаннями, рівень 

засвоєння інформації, отриманої в інформаційно-освітньому середовищі, сформованість 

предметних, методичних, соціальних і особистісних компетентностей. Ці показники 

характеризуються такими ознаками: знання закономірностей психічного розвитку та 

індивідуально-психологічних особливостей дітей з порушенням мовлення; знання 

індивідуальних особливостей дітей з порушенням мовлення і методів роботи з ними; знання 

теорії соціально спрямованої корекційно-педагогічної діяльності майбутніх логопедів, 

знання особливостей, форм і основних напрямів взаємодії фахівців у корекційних 

організаціях різної спрямованості; знання нормативно-правової бази діяльності логопеда, 

здатність отримувати інформацію, запитувати різні бази даних, опитувати оточення, 

консультуватися в експерта, працювати з документами і класифікувати їх; системне 

володіння професійними компетентностями, необхідними в реалізації соціально-

педагогічного складника професійної діяльності логопеда; прояв уміння організовувати 

спільну діяльність і міжособистісну взаємодію суб’єктів інформаційно-освітнього 

середовища. 

 

ФОРМУВАННЯ ЦІННОСТЕЙ У ДОШКІЛЬНИКІВ 

ЗАСОБАМИ ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

Цимбалюк В. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Шадюк О. І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І.Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Діти – це найбільше щастя та радість у нашому житті. Для того щоб вони виросли 

справжніми людьми, дорослим потрібно вкласти багато сил, терпіння, мудрості, любові і 

доброти в серця дітей. Однозначно, виховання – це важка справа. Але від того, як саме 

виховується наше майбутнє покоління, залежить майбутнє усієї нашої країни.  
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Категорія «цінність» має різноманітні значення. Вперше це поняття було введене в 

філософську лексику в 60 рр. ХІХ ст. Німецький філософ і фізіолог Р.Лотце теоретично 

обумовив ціннісну сферу від явищ дійсності. В міжнародній енциклопедії соціальних наук 

відмічається, що концепція цінності вперше згадується в теорії праці, розробленій 

англійським економістом А.Смітом і Д.Ріккардо. 

Дошкільне дитинство – це період засвоєння норм моралі і соціальних засобів 

поведінки. Коли дитина починає активне життя в людському суспільстві, вона стикається з 

великою кількістю проблем і труднощів. Вони пов’язані не тільки з тим, що дитина мало 

знає про цей світ, а вона повинна і хоче його пізнати. Дитині, що тільки починає пізнавати 

оточуючий світ, дуже потрібні книги, які готують її до активного життя в суспільстві. Твори 

дитячої літератури, проходячи крізь уяву і серце юного читача, пробуджують в ньому 

співчуття до доброго і прекрасного, розширюють загальний кругозір, вчать любові й 

відданості, чесності та наполегливості. В процесі цього пізнання дитина стає особистістю, зі 

своїм світоглядом, зі своїм розумінням добра і зла, зі своїми реакціями на вчинки інших і 

власною поведінкою. 

Важко уявити собі дошкільне дитинство без книги. Супроводжуючи дитину з перших 

років її життя, художня література впливає на розвиток і збагачення мовлення дитини: вона 

виховує уяву, дає прекрасні зразки рідної літературної мови. Слухаючи знайому казку, вірш, 

дитина переживає, хвилюється разом з героями. Так вона вчиться розуміти літературні твори 

і з допомогою цього формується як особистість. Художня література має велику перевагу 

серед мистецтв, як засобів гуманних почуттів та формування духовних цінностей. Ця 

перевага виявляється і в можливості активно впливати на почуття і розум дитини, розвивати 

її емпатійність, емоційність. Недостатній розвиток цих якостей призводить до штучного 

обмеження можливостей дитини, вихованню людини, яка не відчуває, не розуміє, не 

співпереживає. 

Вже в старшому дошкільному віці діти здатні розуміти зміст, ідею, і подальше 

знайомство з літературними творами буде спиратися безпосередньо на фундамент, який 

дорослі закладають в дитинстві. Коли дитина читає книгу вона бачить перед собою певну 

картинку, конкретну ситуацію, образ, переживає описані події і чим сильніше її 

переживання, тим багатше її почуття і уявлення про дійсність. Дитина як би входить 

всередину подій художнього твору, і стає як би його учасником, переживаючи при цьому 

різні емоції та почуття.  

Видатні представники прогресивної педагогічної думки, письменники та громадські 

діячі: X. Алчевська, С. Васильченко, Л. Глібов, М. Горький,  Б. Грінченко, М. Драгоманов, О. 

Духнович, М. Корф, М. Коцюбинський,  А. Макаренко, С. Миропольський, І. Огієнко, С. 

Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, Л. Толстой, Л. Українка, К. Ушинський, І. Франко, 

Т.Шевченко вказували на важливість виховання дітей і молоді засобами художнього слова. 

Адже література як вид мистецтва покликана донести до читача, що саме з неї людина 

плекає високі духовні цінності, почуття прекрасного, гуманізм, патріотизм. І однією з 

найбільш органічних складових художньої літератури є саме дитяча література, адже вона 

несе у собі потужний виховний потенціал і сприяє становленню й розвитку підростаючої 

особистості.  

З педагогічних позицій проблему цінностей розглядали Ш.Амонашвілі, Н.Асташова, 

Б. Гершунский, Н. Дереклеєва, М. Казакіна, В. Караковський, Н. Нікандров, Л. Новікова, 

Н. Щуркова та ін. Проблема ціннісних орієнтацій відображалася в роботах І. Кона, О. 

Леонтьєва, А. Маслоу, А. Петровського, К. Роджерса, С. Рубінштейна та ін. У роботах І. 

Афанасьєвої, О. Дробницкого, А. Здравомислова, В. Осовського, В. Тугаринова були 

досліджені теоретичні основи формування ціннісних орієнтацій особистості. В теорії 

навчання і приватних методиках, проблема цінностей була розглянута Н.Дереклеєвою, 

І.Колесниковою, Б. Кругловим, Д. Леонтьєвим, К. Платоновим, Н. Щурковою та ін.  

Художня література використовується як засіб розвитку людяності, гуманних 

почуттів особистості: добра, справедливості, почуття обов’язку. Зокрема О.Хролець 
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зазначає, що дитяча література забезпечує перехід гуманістично-ціннісних орієнтацій у 

внутрішнє надбання особистості. 

Проте, незважаючи на велику кількість досліджень з порушеної теми, на сучасному 

етапі недостатньо з’ясовано сутність дитячої літератури як засобу формування цінностей у 

дітей дошкільного віку. Можна сказати, що ця проблема є досить актуальною і вимагає 

достатньої уваги й осмислення, адже дитяча література, а особливо читання як процес 

відіграють провідну роль у формуванні особистості, у створенні системи загальнолюдських 

цінностей.  

 

ІГРОВА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ «Я» У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Цинко К.Б., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І.Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Розвиток уявлень про себе є важливою основою усвідомлення дитиною себе у цьому 

світі, виділення своєї цінності, унікальності і зв’язку з іншими людьми за допомогою 

включення дошкільника в активну дію. Включення дитини в спеціально організований 

процес спілкування з близькими дорослими і однолітками створює умови для розвитку 

уявлень про себе у дітей. 

Образ-Я, як афективно-когнітивне утворення є важливою складовою особистісного 

становлення дошкільника. У ньому, у нерозривній цілісності представлені знання 

дошкільника про себе і ставлення до себе. Афективна частина образу-Я - це самооцінка 

дитини, натомість когнітивна - її уявлення про себе.  

В умовах ЗДО важливе значення для формування позитивного образу «Я» має 

організована ігрова діяльність. Головна перевага ігрової діяльності полягає в тому, що вона 

має найближче відношення до потребо-мотиваційної сфери дитини. В грі виникає нова 

форма бажання. Дитина вчиться бажати і співвідносити своє бажання з ідеєю, з фіктивним 

«Я» (тобто з іншим, втіленим в ролі). Ще один найважливіший момент полягає в тому, що в 

грі дитина усвідомлює своє «Я». Створюючи фіктивні точки ідентифікації і співвідносячи 

себе з ними, вона виділяє себе і освоює своє «Я». У грі, завдяки розбіжності смислового і 

видимого поля, стає можливою дія від власного задуму, тобто від узятої на себе ролі (іншого 

«Я»), а не від ситуації. Адже дитина, як би емоційно не входила в роль, все ж почуває себе 

самою собою. Вона дивиться на себе через роль, яку взяла, тобто через дорослого (чи будь-

якого героя), і виявляє, що вона зовсім не дорослий. Свідомість себе як дитини, тобто свого 

місця в системі громадських стосунків, відбувається через гру. 

Таким чином, найважливіша функція індивідуального досвіду полягає в забезпеченні 

когнітивної частини образу самого себе фактичними знаннями про себе, свої здібності і 

можливості дошкільника. 

Експериментальне дослідження значення ігрової діяльності у становленні образу «Я» 

старшого дошкільника проводилося на базі ЗДО № 3 м. Березне Рівненської обл. В 

дослідженні брало участь 50 дітей старшого дошкільного віку та 4 вихователі. На 

констатувальному етапі дослідження ми використали ряд методик: опитування «Який я?» , 

проективна методика де Греефе та «Автопортрет», модифікаційний прийом С. Якобсон, 

В. Щур, методика Рєпіної Т.О. «Вивчення самооцінки та оцінки особистісних якостей дітей 

групи», опитування дітей та спостереження за ігровою діяльністю старших дошкільників.  

Результати констатувального етапу дослідження дозволили виокремити основні групи 

дітей відповідно до домінуючих проявів образу «Я»: 

– першу групу (12 % дітей ЕГ та 16 % дітей КГ) ми її назвали з «позитивним образом-

Я» - складають дошкільники, що вирізняються стабільністю у проявах «Я»-образу. Їм 

притаманні чіткі усвідомлені уявлення про себе. Характерним є змістовна диференціація 




